

A bölcsészeti kar

úgy látszik, nem igen óhajt tudomást venni arról, hogy nem élünk az etelközi szövetség korában. A kar tudós angol professzora, Yolland Artúr szabadságra ment, helyettesítéséről március 19-i kari ülésen kellett határozni. Mintha csak parancsszóra történt volna, március 17-én, másfélévi távollét után, Németországból hazaérkezett Ország László egyetemi magántanár. Debrecenben még fennen hangoztatva sváb származását, az ottani német vezérkar tolmácsa lett. Ezután barátai tanácsolták, hogy Budapesten ne menjen túl, de ő csak híven kitartott a németek mellett és velük ment. Oly nagyon velük ment, hogy csak három nappal ezelőtt ért vissza, mert, mint mondta, nem akarta addig hazatérni, amíg itthon a viszonyok tisztázatlanok. Most úgy látta — ő tudja, miért —, hogy a viszonyok tisztázódtak, az ő javára tisztázódtak.

A bölcsészeti kar a maga részéről szívbódva a demokrácia minden szabályát és rendelkezését, meg sem várva a jövővény igazolását, ideiglenesen át bízza meg a helyettesítéssel. Nem tart tőle a bölcsészeti kar reakciós és egyre kihívóbban viselkedő csoportja, hogy egy szép napon megújítsa ezt a játékot? Ertsék meg a professzorok, hogy vége az etelközi világnak. Ezt a játékot folytatni nem lehet. Jóindulattal tanácsoljuk, hogy tegyenek le az illúziókról. De azt is tanácsoljuk, hogy Ország László ne mutakozzék az egyetemen addig, amíg nem igazolta, hogy miért ment el, miért maradt ki ilyen soká — és most miért jött vissza, mikor a demokrácia remekül el volt nélküle is.

— A főkapitányág nyilatkozata a házkutatásról. Hírt adtunk arról, hogy a főkapitányág rendelkezést adott ki a fasiszta szemlélt termékek összegyűjtésére. Most közlik velünk, hogy nem házkutatásokat tart a rendőrség, hanem csak egyszerű ellenőrzéseket az azal, a csillag, a könyvek tulajdonosait felvilágosítják a beszoiglatandó könyvek jegyzékéről. Április 20-ig sem az önként beszoiglató ellen, sem az ellen, akinek lakásán indexre tett könyvet találunk, nem indítanak eljárás.

— Várható időjárás. Gyenge légáramlás, kevés felhő, sok helyen köd, az éjszakai fagy gyöngül, a nappali hőmérséklet kissé emelkedik.

— A LAMPALAZ ELEKTANARÓL tart előadást Rácz Gyula 24-én, vasárnap 4-kor a Zeneakadémián, melyben ismerteti a színpadon, társaságban, iskolában, főnök és feljebbvaló, és magasrangú személyek előtt fellépő lámpaláz, valamint a szexuális kámpánia, elpirulás és dadogás mélylélektani okait és kiküszöbölésének módjait. Jegyek a jegyirodában és a Z. portásánál. (X)

DUVIVIER rendezte,
JOUVET játssza,
LAGERLOFF írta
a francia filmgártás izgalmas,
szaralmas és gyilkos filmjét, a

Halál kocsisá-t

Női szereplők:
a gyönyörű MARIA BELL
és MICHELINE FRESNAY.

Premier ma
Uránia

filmszínházban.
Azonkívül:
Lezámolás: Szalasi és társai
az akasztófán.

Munkáseleőadás
a Nemzeti Kamaraszínházban
Március 23-án, szombaton d. n. 8-kor

Nők iskolája

Kedvezményes jegyek a Népszava-jegyirodában, VII. Erzsébet körút 17.
Telefón: 220-026.

Kisiparosok az inflációban

Az elmúlt hetekben tanúi voltunk egy jelenségnek. Általános panaszként hallatszott minden oldalon, hogy a drágaság lehetetlenné tesz minden vásárlást. Ez a panasz azonban nemcsak a vásárlók szájából hangzott el, hanem a kereskedők és a kisiparosok részéről is.

A kisiparban pangás következett be, vásárlók, megrendelők nem jelentkeztek és a kisiparosok körében általános riadalom támadt.

mert nem tudták, hogy meddig tart ez a bizonytalan helyzet. Jellemző az, hogy a kisiparosok közül sokan arról beszéltek, hogy becsukják kis üzemeiket, hiszen „nem érdemes fenntartani azokat”. Azok a kisiparosok, akik valamilyen áruval, nyersanyaggal rendelkeznek, sokkal kifzetőbbnek mondották azt, ha üzemük fenntartása helyett nyersanyagjukat becsatják kisebb részletekben áruba és ezzel tartják fenn a mai nehéz időkben magukat.

Eznek indoklásánál állandóan azt hangoztatják, hogy az üzem fenntartása is nyersanyag felhasználást igényel, amelynek utánpótlása a mai nyersanyagárak mellett csak részben történhet meg.

Arról nem beszélve, hogy azok a fenyegetőzések, amelyek a kisüzemek bezárására vonatkoztak, általában máig is csak fenyegetőzések maradtak, a fenti kérdés megérdemli azt, hogy foglalkozunk vele. Az, hogy egy kisiparos bezárja-e üzemet, normális időkben tisztára magánügy volt. De még az ilyen időkben sem volt magánügy az, hogy általában a kisipar hogyan fejlődik az országban. Nem felejtjük el azt, hogy

az ipari munkásság egy jelentékeny része a kisiparban dolgozik és ipari termelésünknek sem csekély hányadát produkálja a kisipar.

Ha a kisiparosok pillanatnyi érdekeit tekintve valóban bezárnák üzemeiket és nyersanyagjaik eladásából akarnák fenntartani önmagukat, ez annyit jelentene, hogy

csökkenne a produktív termelés és növekedne a — lánckereskedelem, a feketezés. De annyit is jelentene, hogy nagyszámú munkás maradna munka nélkül. Mindez természetesen már nem magánügy, nagyon is közügye a magyar gazdasági életnek.

Ma jelentősebb mértékben az egyik veszély sem áll fenn. Mégis különösen az utóbbi irányzatnak bizonyos nyomai láthatók a kisiparban. Ez a tanonckérdés. A kisiparosok panaszkodnak, hogy a tanoncoknak csaknem annyi a heti bérük, mint amennyit a segédeknek fizetnek. Különösen a kalória-megváltás összege teszi drágává a tanonctartást.

Ezért minden ürügyet felhasználnak arra, hogy megszabaduljanak tanoncaiktól. Pillanatnyilag úgy tűnik, hogy ez a politika valóban a kisiparos érdekeit szolgálja, végeredményképpen azonban bizonyos, hogy a szakmunkásképzés és különösen a kisipari szakmunkásképzés a legfontosabb válságba jutott

és ennek a közeljövőben éppen a kisiparosok és nem utolsósorban a magyar kisipar fogja megfizetni az árát.

A kisipar kérdésével tehát mindenképpen foglalkozni kell. Az újjaépülő ország életbevágó kérdése az, hogy kisiparunk is meg erősödjön, megizmosodva kerüljön ki a mostani időkkel. Az illetékeseknek foglalkozniuk kell a kisipari munkások elbocsátásának kérdésével és állást kell foglalni amellett, hogy kellő indok nélkül senkit állásból elbocsátani ne lehessen. Ma csak a húsznál több alkalmazottat foglalkoztató munkáltatóra vonatkozik ez az ellenőrzés. Foglalkozni kell a tanonckérdéssel, mert utánpótlás nélkül elcsorog a kisipar és végeül foglalkozni kell a nyersanyagkérdésekkel is.

A pillanatnyi érdekek helyett távolabbi szempontok lebegjenek a kisiparosok szeme előtt. És végül, de nem utolsósorban foglalkozzanak tudatosan és öntudatosan a kisiparos termelés-értékesítő és anyagbeszerző szervezetek létesítésének gondolatával is. Tolnai György

Magyarország

nem jelentett be igényt Fiúméra

A KÖRÖSI sajtóban svájci forrás nyomán olyan hírek jelentek meg, hogy Magyarország a békeelőkészítés során igényt jelentett be Fiúméra, illetőleg a flümel kikötő szabaddátvételeit követeli.

Illetékes helyen megállapítják, hogy a:

a hír minden alapot nélkülöz és tisztára koholmány, nyilvánvalóan azszai a nézattal, hogy megzavarja a viszonyt a zomszédos baráti Jugoszláviával, amely bézomszédi viszonyok kimélyítése és megszilárdítása a demokratikus magyar kormányának egyik legfőbb törekvése.

Titkos szavazás dönt a német mukáspártok egyesüléséről

(London. — „MTI.”) Londonba érkezett jelentések szerint a berlini szociáldemokrata és kommunista párt egybeolvadásának kérdését a pártok általános, titkos szavazással döntik el, hogy mindkét fél akarata maradéktalanul érvényesüljön. A berlini kommunisták vezetője hangoztatta, hogy az orosz katonai hatóságok a legkisebb mértékben sem szorgalmazták az egybeolvadást.

A szavazás ideje még bizonytalan.

Húszéves lengyel-jugoszláv baráti és segélynyújtási egyezmény

(London. — „MTI.”) A vrsói rádió közlése szerint Varsóban aláírták a lengyel-jugoszláv baráti és kölcsönsegélynyújtási egyezményt húszéves időtartammal.

— Fénylik az arcom! Mit tegyek? — Erre csak egy lehet a válasz: SULFAMYL kénpüderet használjon!

Carole Lombard és James Stewart
izgalmas, művészi amerikai filmje:
Egymásért (Csütörtöktől) **Corvin**

Autógumit adok, Fábliángum ház veszek. Tátra ucca három cserélek (Szalasi Imre ucca)

Körúti és Rakóczi úti Híradófilmszínház
Lezámolás!
Riportfilm Szalasi hatalomrajutásától felakasztásáig! Magyar, orosz és amerikai híradó. Riportfilm, szines rajzfilm. Előadások reggel 9-től este 9-ig.

A szovjet kommunista párt új központi bizottsága

(Moszkva. — Tass.) A napokban tartotta Moszkvában a Szovjet-Únió kommunista pártjának központi bizottsága teljes ülését. A bizottság szükségesnek tartotta, hogy Beria és Malenkovot felvegyék a Szovjet-Únió kommunista pártjának központi bizottsága politikai tanácsa tagjai közé. Az ülésen jóváhagyták a bizottság szervezési tanácsának tagnévsorát. A szervezési iroda tagjai: Sztálin, Malenkov, Zsdanov, Alexej Kuznyecov, Popov, Bulganin, Mihailov, Mehliis, Patolicsev, Andrianov, Alexandrov, Satalin, Vaszilij Kuznyecov, Rodionov és Szuszlov. A kommunista párt központi bizottságának titkárai: Sztálin, Malenkov, Zsdanov, Alexej Kuznyecov és Popov.

Tizenkétezer gyermek nem jár iskolába Fe ér megyében

Dr Zalai Ernő tanfelügyelő a megyei és városi közigazgatási bizottsági ülésen ismertette Fejér megye és Székesfehérvár népiskoláinak multhavi működését. A jelentésnek legszomorúbb része az a megállapítás,

hogy a tanulók nagy része ruha és cipő nélkül van és emiatt nem tud iskolába járni.

A megye 33 549 iskolaköteles gyermeke közül 12 182 kénytelen otthon maradni, mert nincs ruhája vagy cipője. Székesfehérvárott a gyermekek 20—25%-a nem jár iskolába. A főké itt is a ruha- és cipőhiány.

Több mint ezer előállítás

a Teletki és Garay téri razziam. Kedd délután nagyszabású razzia volt a Teletki és Garay téren. A razzian az orosz és a magyar városparancsnokság, valamint a rendőrség közösen együttesen vettek részt. A két terület lezárták és órákon át folyt az igazoltatás. A Teletki térről 500 embert, míg a Garay térről 450 embert állítottak elő.

Népbírósi hírek

Szójay és büntérségi elleni perben szerdán a védőbeszédok hangozták el. Csütörtökön a vádlottak beszélnék „az utolsó szó jogán”, pénteken lesz az ítélethirdetés.

Hóman Bálint bűnperében szerdán Eckhardt Sándor, Veesenmayer és Tassódi Nagy András tett vallomást.

Rácz Erzsébet bűnperében csütörtökön hirdetnek ítéletet.

Abonyi Ferenc volt nyilas képviselőt a Kiss-tanács 10 évi fegyházra ítélte.

Szerdán folytatták a magyar Gestapo embertelen vezetőjének, Hain Péternek, valamint két bűntársának bűnperét. Endre László vallomásaiban szépiteni igyekezett Hain Péterék tetteit és minden felelősséget Ferenczy eszondóralezredőre hárított.

Itt említjük meg, hogy dr Ambrus József népbíró által a keddi tárgyaláson írtatottba vett Ellásy Sándor volt rendőrfőkapitányt a politikai rendőrség kihallgatása után nyomban szabaddoboztatta.

A nyiregházi népbírósz. Trencsény József 4 éves volt eszondórtörzserőmesteré, aki a nyirjesi gyűjtőtáborban a legember-telenebb módon bántalmazott ártatlan embereket, kötélfaltal halálra ítélte.

— Ítélet a Sorg-ügyben. Az uzsorabírószág Sorg Antal építőiparosot hathavi börtönrre, 21 millió pengő pénzbüntetésre és 21 millió pengő pengő vagyonai elégtétel megfizetésére, valamint politikai jogainak háromévi felfüggesztésére ítélte.

— Felhívás. Akiket a nyilasok a Szent István körút 2. szám alá hurcoltak 1944 november—december, 1945 január havában és ott kirabolták, megkínították, jelentkezzenek a politikai rendészeti osztály panasz-írókönyvében (VI. Csengery u. 41).

— A távbeszélőforgalom Jugoszláviával március 20-án megújult.

Nyílttér

(E rovatban közöltékért sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal felelősséget nem vállal.)
A HALADÁS e. lap február 28-i, valamint a KÉPES FIGYELŐ március 9-i számában közölt, rólam szóló, valótlán állításokat tartalmazó, rágalalmazó cikkeket miatt a nevezett két lap ellen ügyvédem útján a sajtóperet megindítottam.
Budapest, 1946 március 16-án.
BENKE OSZKÁR,
a Budapesti Nemzeti- és Drágakészernak főtitkára.